SOLUCIONES
TEST (10 preguntas, respuesta Unica, 2.0 puntos, aciertos +0.20, fallos —0.05)

¢A cud de las expresiones mostradas a continuacion es equivalente la consulta SQL
siguiente? SELECT AL A2, ..., AnFROM R1, R2, ..., Rm WHERE P

d O, a(SH(RUR2 .. Rm))

b) S, (P aps an(RL R2” .. RM))

C) O R1,R2

d) (”)MA2 . (R1*R2*...* Rm)

(S, (AL A2" . An))

Los objetivos dd disefio fisico de bases de datos son (indicar € faso):
a) Optimizar € consumo de recursos.
b) Proporcionar la méxima seguridad.
C) Adaptar € disefio 16gico alas peculiaridades del SGBD con que se implementa.

d Evitar las reorganizaciones periodicas.

¢Como se llama d siguiente axioma de Armstrong?
SX? YeYW? Z entoncesXW? Z
a) Trangtividad. b) Pseudotransitividad.
C) Aumentatividad. d) Proyectividad.

¢Cud de las afirmaciones siguientes no es exacta en € caso de dependencias multival uadas?
a) Se originan cuando en una tabla aparecen atributos multiva uados independientes entre

si, y se normdizalatabla para que esté en 1FN.

b) L as dependencias multivaluadas siempre se producen por parejas.
C) Una dependencia de combinacién es un caso especia de multivaluada..
d) Toda dependencia funcional es alavez multivaluada.

¢Cud de los siguientes conceptos no esta permitido en & mode o entidad/interrelacion
extendido?

a) Interrelacién entre entidades.

b) Generdizacion.

c) Clasficacion.

d) Interrelacion entre Interrelaciones.
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SOLUCIONES

Cual de las siguientes es una regla de Codd.
Reglade lano subversion.

Regla de la no concurrencia.
Regla de larestriccion.
Regla de la no replicacion de informacion.

De las operaciones del Algebra Relaciona (Sefialar la verdadera) :

Unidn, interseccion, diferenciay producto cartesiano precisan que las relaciones operando
sean compatibles.

Unidn, interseccion y diferencia son asociativas; producto, no.

Larelacion resultante de una proyeccion es compatible con la original.

En launion, larelacion derivada es compatible con las otras dos.

En & modeo Entidad-Interrelacion

No existen las claves gjenas.

Las claves gjenas estan asumidas en la representacion.
Laintegridad referencial se mantiene por punteros.
Laintegridad referencial se mantiene por referencias.

Una interrelacion Muchos a Muchos traducida desde un esquema Entidad-Interrelacion aun

esquema Relacional

No tiene claves.

Implicitamente, contiene una agrupacion de las claves primarias de las entidades
relacionadas.

No puede admitir atributos que no pertenezcan a una de las entidades asociadas.
Conservala clave de la entidad fuerte.

Larelacion que resulta de evaluar una formula abierta con n ocurrencias libresy m ligadas
es.

Unarelacion de cardinalidad n.

Una relacion cuyo grado coincide con € nimero de ocurrencias ligadas de laformula
Unarelacion con tantos atributos como ocurrencias libres tiene la formula

Unarelacion de cardindidad n+m.
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SOLUCIONES

PREGUNTAS CORTAS (2.0 puntos, 1.0 puntos cada pregunta)

[ Se valoraré especialmente la capacidad de sintesis, con ideas claras, brevesy bien estructuradas]

Pregunta 12

Para € modelo Entidad/Interrelacion Extendido (EER), explicar como se utiliza la
“agregacion”. Definir y decir como se representan gréficamente los dos tipos de agregaciones
contempladas en dicho modelo.

Tema 2, transparencias 54 y 55.

*En é ME/R extendido la agregacion es un tipo especia de interrelacion en la cudl:

—las cardinalidades minima y méaxima del tipo de entidad agregada siempre son (1,1), y por €so no se
indican.

*Existen dos clases de agr egaciones:

—Compuesto/Componente:
*Abstraccion que permite representar que un todo o agregado se obtiene por la unién de diversas partes o
componentes que pueden ser tipos de entidades distintas y que juegan diferentes roles en la agregacion.

COCHE
/\
Ly @y 44
CHASIS MOTOR RUEDA

—Miembro/Coleccion:

*Abstraccion que permite representar un todo o agregado como una coleccién de miembros todos de un mismo tipo
de entidad y todos jugando el mismo rol.

*Esta agregacion puede incluir una restriccion de orden de los miembros dentro de la coleccion (indicando € atributo
de ordenacidn).

(1, n)
FLOTA \/ {orden por BARCO
Num_barco

(utilizar anicamente el espacio anterior con letraclaray legible)
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SOLUCIONES
[ Se valoraré especialmente la capacidad de sintesis, con ideas claras, brevesy bien estructuradas]

Pregunta 22

Explicar en qué consiste € mecanismo de propagacion de clave cuando se transforman
interrelaciones 1:N desde € modelo ER a relaciond. Indicar las Situaciones en que dicha
opcion no es adecuaday se tiene que recurrir a crear una nueva tabla.

Tema 6, transparencias 41, 42 y 45.

*R4.2 - Transformacion de Interrelaciones 1:N.

—Existen dos soluciones:

«a) Propagar los AlIP del tipo de entidad que tiene de cardinalidad maxima 1 ala que tiene N (propagacion
declave). Estaeslareglahabitual.

*b) Transformar la interrelacién en una tabla como si se tratara de una interrelacién N:M; pero ahora la
clave primaria de la tabla creada es solo la clave primaria de la tabla a la que le corresponde la
cardinalidad n.

—Laopcidn b) se utiliza cuando

el nimero de g emplares interrelacionados de la entidad que propaga su clave es muy pequefio y, por tanto, existirian
muchos valores nulos en la clave propagada.

*se prevé que lainterrelacion en un futuro se convertird en unadetipo N:M.

elainterrelacion tiene atributos propios y no es deseable propagarlos (a fin de conservar la semantica).

Modelo E/R
@ Modelo Relacional
PROFESOR (Cdd_prof,, ..., Cod_dep)
@@ R -
v
DEPARTAMENTO (Cod_dep, ...)
@

DEPARTAMENTO I—. Cod_dep

—Al hacer propagacion de clave, |a cardinaidad minimade lainterrelacion con méxima 1 se puede modelar usando NOT NULL
parael valor 1. Paralainterrelacion de cardinalidad méximaN es necesaria unarestriccion (CHECK, ASSERTION o TRIGGER).

(utilizar Gnicamente el espacio anterior con letraclaray legible)
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SOLUCIONES

Problema 1° (3 .0 puntos)

El esquema relaciona de una base de datos con informacién de las paginas web que contienen
los datos de los cursos a distancia impartidos por un centro universitario es € siguiente:

pagina ( pID, titulo, url, pbase, naccesos)

grafico ( gD, gnombre, gtipo, gdirectorio )

materia ( mID, mdescripcion, mdirectorio, mcategoria)
mostrar ( pID, gID )

httplink ( origen-plD, destino-pID )

ftplink ( pID, mID )

paginapbase ® pagina mostrar.pIlD ® pagina mostrar.giD ® grafico
httplink.origen-plD ® pagina httplink.destino-pID ® pagina

ftplink.pID ® pagina ftplink.MID ® material

Descripcion:

Cada curso tiene una o varias paginas web cuyas caracteristicas son su identificador Unico
(pID); titulo; direccion Internet (url); identificador de la pagina base (pbase), es decir, la pagina
principal o inicial del curso; y un contador de los accesos tenidos (naccesos). Las caracteristicas
de un gréfico son su identificador Unico (gID); nombre (gnombre); € formato gréfico del
archivo (gtipo), por gemplo, “gif” 0 “jpeg”; y d directorio en d que se encuentra (gdirectorio).
Cada material utilizado en un curso se caracteriza por su identificador Unico (miID); una
descripcion (mdescripcion); € directorio donde estd (mdirectorio) y € tipo de materia
(mcategoria), por gemplo, “A” para apuntes, “C’ para calificaciones, “T” para transparencias,
“E” para gecutables, etc.

Se pide redizar las siguientes consultas en agebra relacional y en calculo relaciona de
dominios.

1) ¢Qué paginas contienen enlaces ftp a archivos de cdificaciones?. Indicar su pID, titulo, url
y pbase.
2) ¢Qué paginas no muestran ningun grafico?. Indicar su pID, titulo, url y pbase.

3) ¢Qué paginas contienen enlaces ftp atodo € material de tipo “T” (transparencias). Indicar
su pID, titulo, url y pbase.

SOLUCIONES:
D

a AR

~

Vll - OmID (S mcategoriaz'C‘(rnae’id )) ;

~

2~ Q,, (w1 fiplink )

~ ) *
O plD,titquurI,pbaSe(pwlna \LI.Z)
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SOLUCIONES

b. CRD
{ pIDtitulo,url pbase | $m (material(m,_, ,’C’) U ftplink(plD,m) U
pagina(pl D titulo,url pbase, )) }

2)

a AR 5 5
v21- (O, (pagna)) - (O, (mostrar)) ;

~

O plD,titquurI,pbase(pegina * V21) )

b. CRD
{ pIDtitulo,url pbase | pagina(pl D titulo,url pbase, ) U @mostrar(plD, ) }

3

a AR
V31_‘ O miD (S mcategoria="T' (maald )) :

v32- ftplink | v31;

~ ) *
O plD,titquurI,pbase(pmlna V31)

b. CRD
v33- { mID | materid(mID,_, ,'T") } ;

{ pIDtitulo,url pbase | pagina(p! D titulo,url pbase, ) U
$m(v33(m) U ftplink(plD,m)) U
@$n(v33(n) U Sftplink(pID,n)) }
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SOLUCIONES
Problema 2° (3 0 puntos)
Se tiene & siguiente esquema de relacion con datos de Fincas Catastrales:

R(NI CAT, EMPLAZAM ENTO, TIPO, MJNICIPIO, MANCOM  PROVI NCI A,
COM_AUTO, TASAS, FI SCALI DAD)
sendo NICAT El nimero de Identificacion catastral de una finca ristica o urbana,
EMPLAZAMIENTO ladireccién donde se encuentra lafinca, TIPO € tipo de la finca (Urbana,
Rudtica etc...), MANCOM la Mancomunidad en la que se ubica, TASAS € impuesto loca y
FISCALIDAD d tipo de gravamen para |os impuestos de Patrimonio (No locales).

Se sabe que se cumplen las siguientes reglas semanticas.

1. Unafinca seidentifica por NUumero de Identificacion Catastral (NICAT). Cadafinca
solo tiene un EMPLAZAMIENTO, en un determinado MUNICIPIO, PROVINCIA
y Comunidad Auténoma (COM_AUTO).

Dado un NICAT sabemos a qué TIPO de finca pertenece.

Un Municipio puede pertenecer a varias Mancomunidades (MANCOM). Las
TASAS se calculan de acuerdo @ MUNICIPIO y alaMancomunidad (MANCOM)
alaque se adscribe.

4. Lafiscalidad se fija de acuerdo d TIPO, EMPLAZAMIENTO y Mancomunidad

W

(MANCOM).
Se pide:
a) Indicar € conjunto de DF que se deducen de cada regla seméntica. Dibujar € diagrama
de dependencias conjunto.
b) Indicar las DF no completas y transitivas, y |os descriptores equival entes.
C) Calcular las claves candidatas.
d) Calcular € recubrimiento irredundante.
€) Poner en FNBC aplicando una técnica de descomposicion. Indicar las pérdidas de

informacion y/o dependencias que se han producido.
f) Dibujar € diagrama de integridades referenciales.

SOLUCION en fichero Bda-sol2002jul 2.pdf
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EJERCICIO:

# Dada la Relacién

R:={ COM AUTO, EMPLAZAMIENT,

PROVINCIA, TASAS,_TIPO }

SOLUCION.DEP"

FISCALIDAD, MANCOM,

Con las Dependencias Funcionales:
{EMPLAZAMIENT------ >MUNICIPIO,

Realizar:
Actual, Analisis.

MANCOM, MUNICIPIO-=-=--- >TASAS,
MUNICIPIO-—---- >PROVINCIA,
NICAT------ >EMPLAZAMIENT,
NICAT---—-~- >TIPO,
PROVINCIA------ >COM_AUTO,

MUNICIPIO,

TIPO, EMPLAZAMIENT, MANCOM------ >FISCALIDAD}

Calculo de claves, Recubrimiento Minimo,

SOLUCION

*%*% T3 clave de la Relacidén es:

["NICAT",

"MANCOM"]

*** RECUBRIMIENTO MINIMAL

NO EXISTEN ATRIBUTOS EXTRANOS

NO EXISTEN DEPENDENCIAS REDUNDANTES

LA RELACION INICIAL ES EL RECUBRIMIENTO MINIMO

*x*  Egqguema de Relacidn en 1 FN.

SW Analisis

NICAT,

Forma Normal



EJERCICIO: " SOLUCION.DEP"

# Dada la Relacion :
F;X:=( COM_AUTO. EMPLAZAMIENT, FISCALIDAD, MANCOM, MUNICIPIO, NICAT, F
TIPO

Con las Dependencias Funcionales:
{EMPLAZAMIENT ---—>MUNICIPIO,
MANCOM MUNICIPIO-----> TASAS,
MUNICIP(Q,TIPO EMPLAZAMIENT MANCOM---->FISCALIDAD,
MUNICIPIO----->PROVINCIA,
- >EMPLAZAMIENT,

>TIPO,
PROVINCIA--->COM_AUTO}
Realizar: Analisis.
SOLUCION

== ANALISIS

AT0.
{COM, MUNICIPIO,

MANCOM.MUNICIPID--> TASAS
~ a

R_2:={ MANCOM, MUNICIPIC,
TASAS }
Dis{ ~ifl }

iICs TIPG
l PROVINCIA—->COM_AUTO }

PROVINCIA->C0M_AUTO
— Y

R_4=} R_5={  NICAT, TIPO,COM_AUTO,

D:={(D} EMPLAZAMIENT, FISCALIDAD, MANCOM,
MUNI)DIPID, NICAT, PROVINCIA, TASAS,
TIPQ

D:={ EMPLAZAMIENT --—->MUNICIPIO;
MANCOM MUNICIPIQ---->TASAS;
MANCOM MUNICIPIO-—->TASAS;

TIPQ EMPLAZAMIENT MANCOM--~->FISCAL
IDAD;

MUNICIPIQ---->PROVINCIA;
MUNICIPIO--—>PROVINCIA;
NICAT ——->EMPLAZAMIENT:
NICAT---->TIPQ

PROVINCIA-~--- >t0M_AUTO }

TIPQ ,EMPLAZAWENT MANCOM-->FISCALIDAD
— \

R_6:={ COM_AUTO. PROVINCIA }] R_7={  NICAT, TIPD,
0:={ PROVINCIA~—>COM_AUTO } | EMPLAZAMIENT, FISCALIDAD, MANCOM,
] | MUNICIPIO, NICAT, PROVINCIA, TASAS,

TIPO }
D:={ EMPLAZAMIENT -—->MUNICIPIO;
MANCOM MUNICIPIO- SAS:

->TASAS;
MANCOM MUNICIPIO-——>TASAS;

TIPOEMPLAZAMIENT MANCOM--—->FISCA
IDAD:;

MUNICIPIQ-—->PROVINCIA;
MUNICIPIO--->PROVINCIA;
NICAT----->EMPLAZAMIENT;
NICAT-->TIPO }

]
MUNICIPID<-->PHD\<INC|A

=) R_9={ NICAT, TIPO,

0} EMPLAZAMIENT, FISCALIDAD, MANCOM,

MUN[(}IIPIU, NICAT, PROVINCIA, TASAS,

TIPO

D:={ EMPLAZAMIENT -—>MUNICIPIO:
MANCOM MUNICIPIQ > TASAS:

MANCOM.MUNICIPID----> TASAS;

TIPO EMPLAZAMIENT MANCOM---->FISCAl
DAD:

MUNICIPID----->PROVINCIA;
MUNICIPIQ--->PROVINCIA:
NICAT ----->EMPLAZAMIENT ;
NICAT-—->TIPO }




